
Atti Parlamentari — 4233 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXI — 2 a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 2 DICEMBRE 1 9 0 2 

-del tutto, poiché per l 'ul t ima parte si accosta 
di più all'onorevole Alesssio. 

Noi non crediamo che sia opportuno di 
rimettere ai regolamenti speciali delle 
aziende comunali la determinazione di certi 
grandi e solenni principii di tutela ammi-
nistrat iva: per questi è necessario rimet-
tersi all 'Autorità dello Stato. Preferiamo 
pertanto che le norme speciali pei casi pre-
visti dagli onorevoli preopinanti , sieoo re-
golate con uno di quei regolamenti gene-
rali che dal Governo del Re dovranno ema-
narsi per dare esecuzione alla presente 
legge. Di conseguenza ho già mandato al-
l' onorevole presidente la proposta di un 
emendamento che accogliendo tut to ciò che 
ha scritto l'onorevole Borciani, vi si sosti-
tuisce nell 'ul t ima parte le parole: «de l re-
golamento che a sensi dell 'articolo 30 sarà 
emanato per la esecuzione della presente 
legge ». 

Spero che, a questo modo, gli onorevoli 
colleghi, sodisfatti, vorranno associarsi alla 
nostra proposta. 

Presidente. Onorevole ministro dell ' in-
terno... 

Giolitti, ministro dell'interno. Dichiaro di as-
sociarmi interamente alle proposte fat te dalla 
Commissione. 

Aiessio. Chiedo di parlare. 
Presidente. P a r l i . 
Alessio. Io desidererei che nelle modifi-

cazioni proposte dalla Commissione fosse 
inserito questo inciso: « tenendo conto di 
quanto il Consiglio del commercio e dell'in-
dustria potrà suggerire al Governo »... (In-
terruzioni). 

... Certamente, perchè così abbiamo la 
possibilità che ci sia un corpo tecnico il 
quale esamini e riscontri se le disposizioni 
del potere esecutivo siano adatte all ' indole 
speciale delle industrie. 

Giolitti, ministro dell'interno. Chiedo di par-
lare. 

Presidente. N e h a f a c o l t à . 
Giolitti, ministro dell'interno. Io vorrei osser-

vare all'onorevole Alessio che in una ma-
teria di questa importanza è evidente che 
li Governo chiamerà a collaborare le per-
sone più competenti in questa materia. 

Quindi il regolamento generale per la 
esecuzione della legge sarà fat to con tut te 
le possibili garanzie ; ma il voler sottoporre 
un regolamento generale di amministrazione 
ad uno di questi Consigli... ma allora biso-
gnerebbe mandarlo anche al Consiglio su-
periore dei lavori pubblici per i t rasporti di 
forze elettriche, e via dicendo: non vedo 

alcuna ragione di fare una eccezione spe-
ciale per questo Consiglio. Vi sono già tante 
di quelle garanzie e di quelle ruote, che io 
proprio non mi sentirei il coraggio di ag-
giungerne un'al t ra . 

Presidente. Onorevole Alessio.-.. 
Alessio. Prendo atto delie dichiarazioni 

dell'onorevole ministro e ri t iro il mio emen-
damento. 

Presidente. Veniamo ai voti. Dunque vi è 
un emendamento dell'onorevole Comandini, 
firmato anche dagli onorevoli Rispoli, Chiesi 
e Dall'Acqua... 

Chiesi, Dopo le dichiarazioni fat te dalla 
Commissione e dal ministro, non insistiamo. 

Presidente. L'onorevole Libert ini è pre-
sente ? 

(Non è presente). 
Allora s ' intende che rinunzi al suo emen-

damento. 
L'onorevole Comandini ha un altro emen-

damento... 
Chiesi. R i n u n z i a m o . 
Presidente. L'onorevole Alessio aveva un al-

tro emendamento. 
Alessio. Era unico: vi rinunzio. 
Presidente. L'onorevole Frascara Giacinto, 

non è presente ? 
Majorana, relatore. Sono autorizzato a di-

chiarare che egli si associa all 'emendamento 
della Commissione. 

Presidente. Allora metto a partito il se-
condo comma dell 'articolo sesto secondo le 
ult ime proposte fat te dalla Commissione: 

« Essa provvede inoltre, entro i l imit i 
delle somme stanziate in bilancio, o delibe-
rate dal Consiglio comunale in conformità 
del secondo comma dell 'articolo 17, a tut te le 
opere e spese, agli appalt i ed a quanto altro 
occorra pel funzionamento dell 'azienda, con 
le norme che saranno determinate dal re-
golamento che ai sensi dell 'articolo 30 sarà 
emanato per la esecuzione della presente 
legge ». 

Onorevole Alessio, accetta ? 
Alessio, A c c e t t o . 
Presidente. Onorevole Borciani, accetta 

pure? 
Borciani. A c c e t t o . 
Presidente. Allora pongo a part i to l 'arti-

colo sesto col secondo comma così modifi-
cato, e con gli ult imi due commi quali son 
proposti dalla Commissione. 

(E approvato). 
Art. 7. 

La Commissione ed il direttore tecnico 
sono responsabili dell' andamento dell' a-
zienda. 


